
ATA DA 111ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 23 DE NOVEMBRO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ana Paula Lima – Cesar Valduga – 

Cleiton Salvaro – Dalmo Claro – Darci de Matos – 

Dirceu Dresch – Dóia Guglielmi – Fernando Coruja - 

Gelson Merisio – Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann 

– João Amin – José Milton Scheffer – Kennedy Nunes 

– Marcos Vieira – Mário Marcondes – Maurício 

Eskudlark – Mauro de Nadal – Natalino Lázare – 

Neodi Saretta – Nilso Berlanda – Padre Pedro 

Baldissera – Patrício Destro – Roberto Salum – 

Romildo Titon - Serafim Venzon – Silvio Dreveck. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Mário Marcondes 

    Ana Paula Lima 

    Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Orador) – Manifesta-

se sobre a gravidade da situação de violência que 

vive o estado de Santa Catarina, destacando que as 

Polícias Civis e Militares acabam se tornando 

inoperantes pela falta de estrutura. Enfatiza a 

necessidade do envolvimento também das Forças 

Armadas para uma ação eficiente de combate à 

criminalidade. 

 

Deputado Roberto Salum (Aparteante) – Destaca 

que os ex-governadores não investiram suficiente 

no passado no aparelhamento da Polícia. 

 

 



Deputado Natalino Lázare (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela importância do tema 

abordado, lembrando que, assim como os centros 

urbanos, também as propriedades rurais sofrem com 

a falta de segurança. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Demonstra 

indignação em relação aos acontecimentos que estão 

ocorrendo no país, como a submissão a que está se 

sujeitando e que o discurso para tirar a ex-

presidente Dilma, era apenas uma cortina de 

fumaça, ao comentar a vontade de os Estados Unidos 

instalar-se na Base de Alcântara, nordeste do 

Brasil, o que é lamentável.  

 Menciona que a reforma da Previdência, pelos 

problemas colocados como deficitária, não 

sustentam, porque estudos comprovam que, na 

realidade, ela continua com superávit.  

 Defende o diálogo com a juventude brasileira, 

a qual quer uma democracia para todos, com 

políticas públicas, principalmente nas áreas de 

educação e saúde. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO ROBERTO SALUM (Orador) – Menciona 

leis de sua autoria aprovadas na Casa Legislativa, 

na gestão anterior, relativas a questões como: 

gratuidade de estacionamento em centros de saúde, 

obrigatoriedade da instalação de cabines de 

pagamento eletrônico em praças de pedágio, a 

obrigatoriedade de proprietários de bares e 

restaurantes disponibilizarem imobiliário adequado 

aos cadeirantes, instituição de medidas de 

segurança aos usuários de caixa eletrônico e 

outras.   Enfatiza que tal explanação é uma forma 

de dar satisfação à população catarinense, 

entretanto, devido à exiguidade do tempo, não 

concluiu sua argumentação, deixando para dar 

seguimento ao raciocínio no próximo horário, 

destinado aos Partidos Políticos. 

Sobre a limitação do tempo regimental, 

manifesta contrariedade e apela aos pares da Casa 

Legislativa discutir as normativas do Parlamento. 

[Taquígrafa: Elzamar] 

 



********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PT 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Questiona o 

tempo exagerado que levam as contas do governo do 

estado para serem apreciadas pelo Tribunal de 

Contas, ressaltando a necessidade de mais 

agilidade neste processo. Também fala sobre a 

importância de estipular regras para nomeação dos 

membros do Tribunal de Contas.  Ressalta que a 

sociedade entende que os acordos políticos 

diminuem a autonomia daquele Poder para aprovar ou 

não as contas do estado. 

 Traz ainda três questões importantes para 

serem discutidas: a primeira delas é que o estado 

não cumpre as regras constitucionais de 

investimento de 25% na Educação; a segunda, é que 

não se cumpre de fato os 12% para a Saúde; e, 

finalmente, considera que há excesso de renúncia 

fiscal e falta de transparência nas isenções 

fiscais.     

 Para concluir, afirma que, se o Tribunal de 

Contas cumprisse a lei, talvez as contas não 

fossem aprovadas, e enfatiza que vai continuar 

insistindo para que as regras sejam cumpridas. 

[Taquígrafa: Sara] 

 

Partido: PR 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Alude a 

necessidade de mudança de visão quanto ao 

tratamento dos criminosos no país, exibindo um 

vídeo que reforça sua postura. Afirma que o crime 

é uma escolha do indivíduo e não culpa do entorno 

social. Demonstra sua opinião contrária ao 

imaginário coletivo que os discursos sociológicos 

argumentam, imputando que criminosos são vítimas 

dos problemas da sociedade. Declara que bandido é 

bandido e deve ser penalizado por seus crimes, 

alertando que é preciso parar de vitimizar 

criminoso. 

Posiciona que pobreza não significa 

criminalidade e elenca que: ações sociais, geração 

de trabalho e renda, educação, cultura e esporte, 



podem ser soluções plausíveis para redução do 

crime organizado. Acrescenta ainda que há que se 

mudar o olhar à favela, pois é uma comunidade 

repleta de pessoas do bem que anseiam por melhorar 

sua qualidade de vida, e não é berço do crime. 

 

Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 

Corrobora o discurso e aduz que a questão mais 

importante é que só há traficante porque há 

consumo. 

 

Deputado Roberto Salum (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo discurso e acrescenta 

que o problema é do Senado e da Câmara Federal. 

[Taquígrafa: Sara] 

  

 DEPUTADO ROBERTO SALUM (Orador) – Manifesta-se 

sobre projetos de lei de sua autoria, que tratam 

de questões importantes para a sociedade como: o 

abandono de animais, o dever de os bancos 

oportunizarem o pagamento de faturas de consumo ao 

cidadão catarinense, a questão do atendimento 

presencial por parte das operadoras de telefonia. 

Enfatiza que as pessoas precisam votar certo, ou 

seja, em pessoas que trabalham nas áreas de 

segurança pública, saúde e educação, que são 

prioritárias para a população. 

 Ainda se manifesta a respeito da falta de 

segurança pública no estado, ressaltando que os 

deputados federais precisam mudar as leis 

prisionais, que conferem direitos excessivos aos 

presos.  

 

 Deputado Mário Marcondes (Aparteante) – 

Entende que o Congresso Nacional, pela 

instabilidade política do país, não está 

trabalhando como devia. Também concorda com a 

criação de uma Lei mais severa para os criminosos. 

[Taquígrafa: Cristiany] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 



DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Presidente) – Dá 

início à Ordem do Dia.  

 A Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário aos Projetos de Leis n.s: 0007/2017; 

0012/2017; e 0226/2017. 

 Igualmente, a Presidência comunica que a 

comissão de Constituição e Justiça apresentou 

parecer favorável ao Ofício n. 0687/2017. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0133/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0228/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0287/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0311/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0316/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 



 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0334/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0395/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0398/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Decreto 

Legislativo n. 0005/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Pedido de Informação n. 0135/2017, de autoria 

do deputado João Amin, a ser enviado ao secretário 

de Segurança Pública, solicitando informações 

referentes à falta de repasse de verba para compra 

de combustível para as viaturas dos Batalhões 

Militares de São José, Palhoça e região de Ermo.  

 Em discussão. 

 (Pausa)  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Pedido de Informação n. 0136/2017, de autoria 

do deputado Fernando Coruja, a ser enviado ao 

secretário de estado da Saúde, solicitando 

informações acerca da lista dos municípios 



contemplados com estrutura do Centro de Referência 

de Saúde do Trabalhador, bem como sobre como é 

feita a distribuição dos recursos da Rede Nacional 

de Atenção à Saúde do Trabalhador em Santa 

Catarina.  

 Em discussão. 

 (Pausa)  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Moção n. 0276/2017, de autoria do deputado 

Rodrigo Minotto, a ser enviada à reitora da 

Universidade do Extremo Sul Catarinense, 

manifestando aplausos pela passagem dos 20 anos de 

existência e de trabalho comunitário. 

 Em discussão. 

 (Pausa)  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0277/2017, de autoria do deputado 

Rodrigo Minotto, a ser enviada aos familiares da 

senhora Derlei Catarina de Luca, manifestando 

pesar pelo seu falecimento. 

 Em discussão. 

 (Pausa)  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0278/2017, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada à diretora da Escola de 

ensino Médio Elza Henriqueta Techentin Pacheco, do 

município de Blumenau, manifestando aplausos pela 

realização do Festival de Cinema Elza Pacheco. 

 Em discussão. 

 (Pausa)  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 0279/2017, de autoria da bancada do 

PT, a ser enviada à professora e historiadora 

Derlei Catarina de Luca, in memoriam, prestando 

homenagem por sua vida pautada no humanismo e na 

defesa dos valores civilizatórios. 

 Em discussão. 

 (Pausa)  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Moção n. 0280/2017, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, a ser enviada ao governador do 

estado, manifestando preocupação e contrariedade 

com o estabelecido pelas Portarias n.s: 2.660 e 

2.891, que regulamentam a concessão de afastamento 

remunerado para frequentar curso de pós-graduação 

ao servidor do quadro do magistério público 

estadual para o ano de 2018.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1.053/2017, 1.054/2017, 

1.055/2017, 1.056/2017, 1.057/2017 e 1.058/2017, 

de autoria do deputado Maurício Eskudlark.  

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

 

A Presidência suspende a sessão por até dez 

minutos para que possa usar a tribuna, o dr. 

Marcos Alexandre Vieira, presidente da Fundação 

Pró-Rim, e manifestar-se sobre os trabalhos da 

fundação, que neste ano comemora 30 anos de 

atividades. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Explicação Pessoal. 

 



DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Noticia a 

realização de uma audiência pública no dia 27 de 

outubro, às 14h, no auditório Agostinho Duarte, 

anexo ao Centro de Eventos Plínio Arlindo de Nês, 

em Chapecó, para tratar do credenciamento do 

Hospital Regional do Oeste em Hospital/Escola. 

Destaca que o referido hospital é credenciado 

ao SUS e é referência no atendimento de casos de 

média e alta complexidade, além da parceria com 

Unochapecó, com o curso de Medicina desde 2006, 

com a Universidade Federal da Fronteira Sul, 

responsáveis pela residência de várias 

especializações médicas e de diversos cursos da 

área de saúde. Alega que tal envolvimento 

necessita com urgência o reconhecimento do 

Hospital Regional do Oeste em hospital educacional 

para fortalecer a saúde do povo chapecoense e de 

toda região, conforme solicitação protocolada 

junto ao ministério da Saúde, desde 2013.  

Por fim, salienta que é fundamental a presença 

de representantes dos ministérios da Saúde, da 

Educação e respectivas secretarias; de 

instituições de ensino, da direção do referido 

hospital, dos parlamentares estaduais, federais e 

senadores catarinenses, da população de Chapecó e 

de todo o oeste para debater e agilizar o 

credenciamento das universidades da região com o 

Hospital Regional do Oeste. E, por sua vez, 

pleitear um aumento de 25% nos repasses do governo 

federal à referida instituição, qualificando a 

saúde do povo catarinense. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Atende 

o apelo do vereador Marcio Pereira do município de 

Camboriú, e discorre sobre o problema da falta de 

energia elétrica e o sofrimento dos cidadãos 

quanto à questão. Reconhece que o presidente da 

Celesc, sr. Cleverson, sempre atende as demandas 

das regiões circunvizinhas de pronto, porém a 

questão de Camboriú, pelo descaso, precisa de um 

olhar especial. Em tempo, relata depoimentos das 

pessoas nas redes sociais externando sua tristeza 

à gravidade da situação. 



Cita ainda, a reunião da Bancada que ocorreu 

durante a semana e faz menção a um projeto que 

entrará em pauta nos próximos dias, que dispõe 

sobre o fim do pagamento de pensão aos ex-

governadores. Considera que a temática deve ser 

resolvida logo e posiciona que as emendas 

apresentadas pelos srs. deputados Padre Pedro 

Baldissera, Kennedy Nunes e uma, inclusive, de sua 

autoria, precisam ser levadas em conta. 

[Taquígrafa: Sara] 

 

DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Tece 

críticas ao governo de Michel Temer, fazendo 

questionamentos com relação ao envolvimento do 

presidente do país em atos censuráveis, não 

concordando com o favorecimento de políticos no 

sentido de aprovar projetos. Reafirma sua posição 

contrária à reforma da Previdência que o governo 

federal anuncia, entendendo que irá prejudicar os 

trabalhadores que ganham pouco. Destaca que tal 

reforma que não vai resolver a questão das altas 

aposentadorias que hoje são pagas. Ainda ressalta 

que a reforma precisa taxar as grandes fortunas do 

país no sentido de que sobrem recursos para sanar 

as necessidades da população brasileira.  

[Taquígrafa: Cristiany] 

 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para a semana subsequente, à hora regimental.  

 


